

Видута Ольга Викторовна,  
заведующий информационно-справочным  
отделом Национальной библиотеки  
Республики Карелия, руководитель  
Регионального центра Президентской  
библиотеки им. Б. Н. Ельцина в Карелии  
e-mail: viduta@library.karelia.ru

## Региональному центру Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина в Карелии – 5 лет

**Аннотация:** В 2024 году исполняется 5 лет с момента открытия в Национальной библиотеке Регионального центра Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина в Карелии. В статье рассказывается о деятельности центра с 2019 по 2024 год.

**Ключевые слова:** портал Президентской библиотеки, цифровая коллекция, центр удаленного доступа, выездное совещание руководителей, олимпиада «Россия в электронном мире», День военно-морских знаний, межрегиональное сотрудничество.

Национальная библиотека Карелии сотрудничает с Президентской библиотекой имени Б. Н. Ельцина многие годы. В 2012 году был заключен договор о сотрудничестве.

15 октября 2019 года в Национальной библиотеке состоялось торжественное открытие [Регионального центра Президентской библиотеки в Карелии](#) и в этом году ему исполняется 5 лет.



Директор Национальной библиотеки Карелии М. В. Нившнина и генеральный директор Президентской библиотеки И. Л. Быковников – на торжественном открытии Регионального центра в Карелии (2019)



Региональный центр  
Президентской библиотеки в Карелии

В Региональном центре пользователям библиотеки предоставляется доступ к ресурсам Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина. Фонды библиотеки включают более 1 500 000 уникальных документов, отражающих многовековую историю российской государственности: электронные копии редчайших исторических документов, старинных рукописей, карт, фотоальбомов, газет и монографий, а также малоизвестных архивных материалов, ранее закрытых для широкого круга читателей. Кроме печатных документов в

фондах Президентской библиотеки присутствуют аудиозаписи и видеоматериалы, фотографии и кинохроника.

На [портале Президентской библиотеки](#) ведутся региональные информационные блоки. Представлена коллекция [«Республика Карелия: страницы истории»](#), в которую включены архивные материалы XIX-XX вв., дореволюционные, советские и современные научные исследования, статистические и периодические издания, исторические и действующие законодательные акты, картографические и изобразительные материалы, отражающие географическое, административное, социально-экономическое положение территорий, в настоящее время входящих в состав Республики Карелия, а также демографию и этнический состав населения.

В коллекции представлено более 100 наименований электронных копий изданий, оригиналы которых хранятся в Национальной библиотеке Карелии. Это прежде всего газета «Олонецкие губернские ведомости» - выпуски с 1838 по 1893 годы; периодические издания Великой Отечественной войны – всего 25 наименований, среди которых «Боевой путь» за 1942-43 годы, «За нашу победу» - 1944 год, «Боевая вахта» за 1943-44 годы и другие.

Такие издания как, например, «Материалы по исследованию животноводства в Олонецкой губернии» 1914 года выпуска; «Рыболовство на Онежском озере» 1900 года выпуска.

Для Президентской библиотеки взаимодействие с регионами является одним из ключевых направлений деятельности. Для осуществления взаимодействия открываются региональные центры в субъектах Российской Федерации. Основные направления деятельности региональных центров: предоставление удалённого доступа к ресурсам Президентской библиотеки всем категориям пользователей, организация использования и продвижение электронных ресурсов, образовательных и просветительских проектов Президентской библиотеки, организационно-методическое сопровождение центров удалённого доступа (далее - ЦУД) регионов.

За 5 лет в Карелии было открыто 11 центров удаленного доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки:

- Кондопожская центральная районная библиотека имени Б. Кравченко
- Сортавальская межпоселенческая районная библиотека
- Вяртсильская городская библиотека
- Хелюльская городская библиотека
- Олонецкая национальная библиотека
- Беломорская центральная районная библиотека
- Центральная библиотека

Костомукшского городского округа

- Центральная городская библиотека имени Д. Гусарова
- Петрозаводский педагогический колледж
- РАНХиГС, Карельский филиал



Открытие центра удаленного доступа к ресурсам Президентской библиотеки в Олонецкой национальной библиотеке

-Арбитражный суд Республики Карелия

### **Ежегодное выездное совещание руководителей региональных центров Президентской библиотеки.**

С 2013 года в рамках интеграционного форума «Культурное наследие: интеграция ресурсов в цифровом пространстве» проходит всероссийское выездное совещание руководителей региональных центров Президентской библиотеки. В совещании принимают участие представители субъектов Российской Федерации. Во время совещания рассматриваются вопросы координации деятельности и приоритетных направлений развития региональной сети, межведомственного партнерства, восстребованности фондов Президентской библиотеки, изучения читательского интереса.

В 2020 году совещание проходило в Пензенской областной библиотеке им. М. Ю. Лермонтова; в 2022 - в Кемерово на базе Государственной научной библиотеке Кузбасса им. В. Д. Федорова.



X Всероссийской ежегодное совещание руководителей Региональных центров Президентской библиотеки (2023)

В 2023 году состоялось юбилейное X совещание, которое включало в себя посещение сразу трех городов - Тюмень, Курган, Екатеринбург. В ходе совещания руководителей ознакомили с опытом интеграции информационных ресурсов Президентской библиотеки в учебно-воспитательном процессе гимназии № 16 г. Тюмени, средних школ Тюменской области: Байкаловская СОШ, Заводоуковская СОШ № 2, Кетовская СОШ им. контр-адмирала Иванова В. Ф.

Также посетили Тюменскую областную научную библиотеку им. Д. М. Менделеева (г. Тюмень), Курганскую областную универсальную научную библиотеку им А. К. Югова (г. Курган), Центральную городскую библиотеку г. Березовский (Свердловская обл.).

В 2024 году состоялось XI совещание и проходило в городе Санкт-Петербурге. Так как в 2024 Президентская библиотека отмечала свое 15-летие, тема совещания - «Президентская библиотека, региональная сеть: 15 лет вместе».

### **Стажировки по работе с порталом Президентской библиотеки**

На протяжении 5 лет ежегодно проходят профессиональные стажировки для специалистов муниципальных библиотек Карелии. На стажировках мы рассказываем о портале Президентской библиотеки; о том, как библиотеки могут использовать данный ресурс в своей работе.

Осенью 2023 года Президентская библиотека переводила Центры удаленного доступа на новое программное обеспечение, в связи с чем

изменились технологии регистрации новых читателей, снятие статистики, использование электронного читального зала. Поэтому в этом году мы проводили стажировку именно по данным вопросам.

### **Олимпиада «Россия в электронном мире»**

Президентская библиотека проводит для учащихся образовательных учреждений интерактивную олимпиаду «Россия в электронном мире» по отдельным предметам: истории России, обществознанию и русскому языку. Участники могут попробовать свои силы в каждом из предметов или выбрать тот, в котором чувствуют себя сильнее. Олимпиада проводится с целью обращения учащихся к источникам по истории нашей страны, теории и практике российской государственности. Максимально полные ответы на некоторые задания олимпиады участники смогут дать, обратившись к электронным источникам, доступным через портал Президентской библиотеки.

Олимпиада проходит в 3 этапа:

1. Сентябрь – ноябрь
2. Декабрь – январь
3. Март – в Региональном центре Президентской библиотеки или в ЦУДах

В 2020 году до финального этапа дошли 3 учащихся: из Ломоносовской гимназии, лицея № 13 и медвежьегорской школы им. А. Фанякина .

В 2022 году учащийся школы № 48 участвовал в олимпиаде по двум предметам: история и обществознание и получил дипломы 2 степени по каждому предмету.

В 2024 году до финала дошли две ученицы Лицея № 1 по предмету обществознание.



Награждение победителя интерактивной олимпиады «Россия в электронном мире» (2022)

### **Ежегодное мероприятие «День военно-морских знаний»**

Каждый год в Президентской библиотеке 2 сентября отмечается День военно-морских знаний и проходят видеолектории и конференции по данной тематике.

В региональном центре Карелии участниками этих мероприятий являются курсанты Беломорско-Онежского филиала Государственного университета морского и речного флота имени адмирала С. О. Макарова.

В 2021 году состоялась ежегодная конференция «День военно-морских знаний», посвященная 325-летию Военно-морского флота России. Курсанты университета морского и речного флота посетили Национальную библиотеку с целью просмотра данной конференции. В ходе мероприятия выступили военнослужащие, ученые и морские специалисты с докладами о создании



Ежегодная конференция «День военно-морских знаний» (2021)

первого высшего военно-морского учебного заведения России; 300-летию Ништадтского мира; 80-летию начала Великой Отечественной войны; 20-летию со дня канонизации святого Русской православной церкви праведного воина Феодора Ушакова.

В 2023 году была проведена просветительская программа «История военно-морского флота – в ресурсах Президентской библиотеки». Курсанты совершили виртуальную экскурсию по зданию Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина: «посетили» холл, конференц-зал, мультимедийный зал, Зал Конституции и электронный читальный зал. Рассказали о портале Президентской библиотеки, коллекциях, представленных в электронном фонде библиотеки.

Большой интерес вызвали цифровые копии документов по истории создания и развития Военно-морского флота в Российской империи: от значения рек в Древней России, азовский период, создание Балтийского флота и морской пехоты. Вспомнили события Северной войны, а именно морской бой при острове Гренгам, который стал решающим в исходе войны.

В 2024 году была освещена тема «Морские сражения в истории России». Курсанты ознакомились с классификацией морских сражений, предложенной Иваном Дмитриевичем Сытиным в «Военной энциклопедии» (1911-1915), затем – со значимыми морскими сражениями русского флота – Гангутское, сражение при Гренгаме, Чесменское и Синопское сражения. Все события рассматриваемых сражений отражены в цифровых изданиях Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина. Были процитированы издания А. Карцова «Военно-исторический обзор Северной войны» (1851), Ф. Веселаго «Краткая история русского флота» (1893), М. Лялиной «Подвиги русских адмиралов Петра Михайлова, Спиридова, Ушакова, Сенявина, гр. Гейдена, Лазарева, Нахимова, Корнилова и их сподвижников» (1900), В. Гончарова «Гангутский бой 27 июля 1714 г.: к 200-летию юбилею морской победы при Гангуте» (1914) и многие другие.

флота Петром I, о рассекреченных хрониках боевых действий Военно-морского флота СССР в Великой Отечественной войне и о победах русского флота во время Северной войны. На конференции также шла речь о памятных датах в истории нашей страны: 320-летию создания



Просветительская программа «История военно-морского флота – в ресурсах Президентской библиотеки» (2023)

## Участие в межрегиональных мероприятиях

В 2022 году сотрудник информационно-справочного отдела, на базе которого открыт Региональный центр Президентской библиотеки в Карелии, выступала на конференции «Культурное наследие: интеграция ресурсов в цифровом пространстве» с темой «Республика Карелия: страницы истории» на портале Президентской библиотеки», где подробно рассказала о составе этой коллекции. В этом году наш сотрудник также будет подключаться онлайн для участия в конференции с темой «Карелия, мой край родной: краеведческие ресурсы Национальной библиотеки Республики Карелия».

Осенью 2023 года команда старшеклассников школы № 35 г. Петрозаводска приняла участие в межрегиональном интеллектуальном онлайн-турнире «На старт, умники и умницы», организаторами которого выступил Пензенский региональный центр Президентской библиотеки.



Старшеклассники гимназии № 35 – на межрегиональном онлайн-турнире «На старт, умники и умницы» (2023)

Ребятам нужно было соотнести портреты государственных деятелей с фактами из их биографии, дать правильные определения юридических и экономических терминов, показать знания в области истории российской культуры и ответить на задания по русскому языку из архива олимпиады «Россия в электронном мире». Задания разной степени сложности были представлены в форме тестов, кроссворда, логических задач. Один из туров был посвящен поиску информации в оцифрованных источниках на портале Президентской библиотеки.



Старшеклассники гимназии № 30 – победители межрегионального онлайн-турнира «По реке времени» (2024)

В феврале 2024 года команда старшеклассников гимназии № 30 г. Петрозаводска приняла участие в межрегиональном интеллектуальном историческом турнире «По реке времени», также организованном Пензенским региональным центром. Удаленно в турнире участвовали команды из Пензы, Симферополя, Волгограда, Ульяновска.

Задания разной степени сложности были представлены в форме тестов, кроссворда и логических задач. Ребята из гимназии № 30 показали высокий уровень знаний по истории России и заняли первое место среди 12 команд.

Региональный центр Президентской библиотеки в Карелии продолжает свою работу по организации доступа и продвижению ресурсов Президентской библиотеки.